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Сarlina onopordifolia відкасник татарниколистий − Волино-Подільський ендемік, 

занесений до Червоних книг України, Польщі, колишнього Радянського Союзу, 

Європейського Червоного списку МСОП та додатку 1 Бернської конвенції, який важко 

піддається культивуванню. Має диз’юнктивний ареал, охоплює Подільську, Волинську 

(Україна), Люблінську, Малопольську (Польща) височини [6, 7, 8. 9]. 

Для розробки ефективних заходів щодо охорони та збереження С. 

onopordifolia важливе значення має з’ясування його інтродукційних особливостей, особливо 

на межі суцільного поширення, де вид є особливо вразливим до впливу зовнішніх чинників. 

У статті висвітлено особливості розмноження С. onopordifolia в умовах культури на 

Південному Поділлі. 

Проведено порівняльну характеристику в умовах культури з іншими науковими 

установами. З᾿ясовано його життєву форму та інтродукційні особливості. 

Матеріали і методи 

Дослідження ґрунтуються на результатах експериментальних досліджень, а також 

опрацьованих літературних джерел. З метою впровадження відкасника у культурі нами 

досліджувались схожість насіння тільки в умовах відкритого ґрунту та особливості 

проходження фенологічних фаз розвитку. 

https://www.ujecology.com/articles/toxicants-in-the-degradation-of-lipids-in-the-orginism-scaly-carp.pdf
https://www.ujecology.com/articles/toxicants-in-the-degradation-of-lipids-in-the-orginism-scaly-carp.pdf
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Для дослідження використовували насіння С. onopordifolia, вперше зібране ще у 

жовтні 2007 року у ботанічній пам᾿ятці природи «Терещуків яр», поблизу смт. Чечельник і 

посіяне на присадибну ділянку, з врахуванням його біологічних особливостей. Проте 

результатів ми не отримали. Повторно насіння відкасника було висіяно навесні (1 квітня 

2009 року, а потім ще 1 травня цього ж року). Проводився постійний полив посівів, (майже 

щодня) [5]. 

Матеріалом для інтродукції ІІ порядку було насіння, зібране із присадибної ділянки. 

Матеріалом для інтродукції із двох суцвіть- кошиків було зібране насіння із 

проектованої ботанічної пам’ятки природи «Ромашково 2». 

Результати досліджень та їх обговорення 

C.  onopordifolia  охороняється  на  території  національного  природного  парку 

«Кармелюкове Поділля» в ботанічних пам᾿ятках природи загальнодержавного значення 

«Ромашково», «Терещуків яр», місцевого значення − «Волошкове поле» та «Бабійове», а 

також в проектованій ботанічній пам'ятці природи − «Ромашково 2», а ще три роки тому 

його виявлено на прилеглій території до урочища «Вишенька». 

Враховуючи особливі умови та місцезростання відкасника, а також те, що вид є 

реліктовим ендеміком, (крім того, не маючи лабораторії), нами проведено інтродукцію С. 

onopordifolia безпосередньо у грунт. 

Дослідження проводилось в три етапи: інтродукція І порядку, інтродукція ІІ порядку, 

інтродукція із «спарених суцвіть-кошиків» − протягом 12-ти років. 

Для дослідження інтродукції І порядку використано насіння із ботанічної пам᾿ятки 

природи загальнодержавного значення «Терещуків яр» та висіяно на присадибній ділянці. 

Для посіву відібрано 100 зрілих насінин. 

Для дослідження інтродукції ІІ порядку використано насіння, зібране із присадибної 

ділянки. Проведено інтродукцію відкасника, насіння з якого було зібрано із «cпарених 

суцвіть-кошиків» із території проектованої ботанічної пам᾿ятки природи місцевого значення 

«Ромашково 2». 

В результаті проведеного дослідження при інтродукції І порядку, встановлено, що 

проростання насіння відбувається через 1,5 місяці [5]. Згідно літературних даних, відомо, що 

в лабораторних умовах (in vitro) проростання відбувається значно швидше, а саме на 6-9 

добу [1, 2]. 

Описано основні етапи онтоморфогенезу даного виду. Виявлено, що в життєвому циклі 

C. onopordifolia наявні латентний, віргінільний, що включає в себе ювенільний, іматурний та 

віргінільний і генеративний періоди. 
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Встановлено, що даний вид в умовах культури досягає генеративного стану на третій 

рік життя [5]. В умовах культури на Сході України відкасник вперше заквітував на 4-й рік 

життя. При цьому він був успішно пересаджений на іншу ділянку експозиції [1]. У нашому 

дослідженні рослини приймались, але не «перезимовували». 

Природного поновлення  C.  onopordifolia  на присадибній  ділянці  не  відбулося. 

Виникла потреба в проведенні інтродукції ІІ порядку. 

Встановлено, що схожість насіння найвища при інтродукції І порядку – 98 %, при 

інтродукції ІІ порядку – 80%, найменша – при дослідженні «спарених суцвіть-кошиків» − 

2%. 

Виявлено, що даний вид на Південному Поділлі є багаторічним трав᾿яним 

монокарпіком з тривалим 3-6 річним вегетативним розвитком [5]. Вегетаційний період 

становить понад 160 днів. Початок бутонізації у С. onopordifolia – початок липня. Початок 

цвітіння – середина липня. Масове цвітіння настає у серпні місяці. Повне достигання насіння 

проходить у жовтні. Визначальним чинником успішного культивування C. onopordifolia є 

вологість субстрату. 

Висновки 

При інтродукції на Південному Поділлі C. onopordifolia проходить повний цикл 

розвитку, продукує якісне насіння. В умовах культури вид є багаторічником, монокарпіком. 

Вперше рослина зацвітає на 3-й рік життя, (в природі – на 4-й рік). При культивуванні 

визначальним чинником для поновлення відкасника татарниколистого є зволоження. 

З’ясовано, що насіння C. onopordifolia проростало без обробки регуляторами росту 

довше, проте його схожість досить висока − 98 %. 
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Одним з перших проблему екологічної культури підняв видатний український 

дослідник і мислитель В.І . Вернадський. Розробляючи концепцію взаємозв’язку біосфери і 

ноосфери, він передбачив, що подальший розвиток природи і людини повинний будуватися 

як процес коеволюції, тобто взаємовигідної єдності [2]. Культуру людини можна 

характеризувати як вираз зрілості і розвиненості всієї системи соціально значущих 

особистісних якостей, продуктивно реалізованих в індивідуальній діяльності. Вона є 

підсумком якісного розвитку знань, інтересів, переконань, норм діяльності і поведінки, 

здібностей і соціальних почуттів. Отже, особистісна культура являє собою єдиний процес 

накопичення знань, досвіду та якісної реалізації їх в діяльності і поведінці. Культура 


